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Информация
о проведенных мероприятиях по профилактике  наркомании среди несовершеннолетних и об исполнении мероприятий по пресечению незаконного оборота наркотиков в общеобразовательных учреждениях.

     В последнее десятилетие для России употребление несовершеннолетними и молодежью алкоголя, наркотических и других психоактивных веществ превратилось в проблему, представляющую угрозу здоровью населения, экономике страны, социальной сфере и правопорядку. Сегодня проблема наркомании затрагивает около 30 мил. человек, т.е. практически каждого пятого жителя страны.
     Постоянное ухудшение здоровья, распространение вредных привычек, таких как курение, потребление алкогольных напитков и наркотиков достигло критического уровня, и дальнейшее нарастание существующих тенденций может вызвать необратимые последствия.     Известно, что каждый наркоман за год способен вовлечь от 4 до 17 человек. При таких темпах через 5 лет в стране более чем ¼ населения попробует наркотики.
     Происходит неуклонное «омоложение» наркомании. Возраст приобщения к наркотикам снижается до 8-10 лет. Отмечены и случаи употребления наркотиков детьми 6-7 лет.
     Подростки злоупотребляют наркотиками в 7, 5 раза, а наркотическими психоактивными веществами в 11,4 раза чаще, чем взрослые.
     Конечно, семья остается главным «щитом», преграждающим дорогу этому злу, но, к сожалению, не всегда может с успехом решить эту проблему.
     Поэтому нередко единственной и реальной преградой на пути молодого человека к зависимости от психоактивных веществ остается учитель. Именно он знает о насущных проблемах ребенка, именно в школе существует реальная  возможность осуществления целенаправленного и систематического привития навыков здорового образа жизни в процессе обучения и контроля ситуации: возможность привлечения специалистов по профилактике.
     Согласно годовому плану мероприятий по профилактике злоупотребления наркотическими средствами и их незаконного оборота среди обучающихся, в школе были проведены следующие мероприятия, направленные на профилактику наркомании:
- классные часы;
- родительские собрания;
- тематические открытые уроки;
- лекции, беседы, дискуссии с обучающимися 9-11 классов;
- спортивные соревнования.
     Систематически школу посещала и проводила беседы с обучающимися инспектор ПДН Расаева А.С.  на следующие темы: «Ответственность заведомо ложный донос об акте терроризма», «О никотине и о вреде курения, что такое насвай и его опасность», «Ответственность несовершеннолетних за совершение правонарушений и преступлений».
      Также инспектор провела круглый стол с обучающимися 10 и 11 классов, на тему: «Ответственность за употребление спиртных напитков и наркотических средств». 
     Цели проведения: ознакомить обучающихся с вредными привычками и их последствиями; обсудить причины появления вредных привычек; донести до обучающихся об уголовной наказуемости за употребление и распространение спиртных напитков и наркотических веществ.
     В последнее десятилетие, бурный рост хронических больных связан с ростом продаж и употреблений  спиртных напитков, энергетических напитков и психотропных веществ таких как, насвай,   это болезни, которые не поддаются лечению и ведут к гибели.                                                              Самое страшное в том, что употребление насвая очень развивается в молодежной среде. Причина в том, что продавцы насвая убеждают потребителей в его полной безобидности, и даже утверждают, что насвай помогает избавиться от никотиновой зависимости. Утверждаю это полный обман. Конечно, подростки, которые никогда не пробовали насвай и даже не знали что это такое, верят этому. И сегодня большой проблемой является употребление насвай в школах. Одной из причин популярности насвая среди подростков является его общедоступность и низкая цена, в отличие от алкоголя и сигарет, продажа которых осуществляется от 18 лет. И цена также ниже стоимости сигарет. После употребления насвая подростки попадают в психологическую и никотиновую зависимость.
     И хотя насвай наносит огромный вред здоровью, особенно здоровью подростков (тошнота, рвота, 100% заболевание раком губы, гортани, языка, ухудшение памяти, гастрит, язва желудка, гепатит, поражение почек и печени, бесплодие) бороться с этой проблемой очень сложно,  т.к. насвай официально не относится к наркотикам.  Ребята выбор есть всегда, и человек вправе выбирать сам для себя, что для него составляет ценность: добро или зло? Добро это: религия, здоровье, образование, спорт, искусство. Зло это: подражание в курении взрослым, употребление психотропных веществ за компанию, успокоение нервов, нездоровый интерес, который переходит в привычку и зависимость. Надеюсь, вы сделаете правильный выбор. Далее обучающиеся посмотрели ролик, где было четко показано какой вред, мы наносим нашему организму, до каких болезней доводит курение, употребление спиртных и энергетических напитков и психотропных веществ, и какой летальный исход нас  ждет. 
     Обучающиеся с интересом слушали инспектора, задавали вопросы, особенно огромное впечатление,  произвело на обучающихся показанный ролик. 
     Мы пришли к выводу, что наркотики ломают жизнь людей, подрывают устойчивое развитие человека и порождают преступность. Употребление наркотиков наносит ущерб свободе и развитию молодежи – наиболее ценного мирового достояния. 
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