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П Р Е Д С Т А В Л Е Н И Е 
об устранении нарушений законодательства 
об образовании и об информационной открытости 
деятельности образовательных организаций

Прокуратурой района в рамках осуществления прокурорского надзора за соблюдением законодательства о несовершеннолетних и молодежи проведен мониторинг официальных сайтов общеобразовательных учреждений Надтеречного района в результате которого в деятельности МБОУ «СОШ №2 с. Горагорское» Надтеречного муниципального района (далее – Учреждение) выявлены нарушения требований законодательства Российской Федерации об образовании, и об информационной открытости деятельности образовательных организаций, требующие принятия мер по их    устранению.
В соответствии с ч. 4 ст. 29 Конституции Российской Федерации, каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом.
Согласно требованиям Федерального закона от 08.11.2010 № 293-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием контрольно-надзорных функций и оптимизацией предоставления государственных услуг в сфере образования» с 01.01.2011 к компетенции образовательного учреждения помимо прочего отнесено обеспечение создания и ведения официального сайта образовательной организации в сети Интернет (п. 21 ч. 3 ст. 28 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).
Обязанность образовательных организаций формировать открытые и общедоступные информационные ресурсы, содержащие информацию о своей деятельности, и обеспечивать доступ к таким ресурсам посредством размещения их в информационно-телекоммуникационных сетях, в том числе на официальном сайте образовательной организации в сети «Интернет», установлена статьей 29 Федерального закона № 273-ФЗ.
При этом ч. 2 ст. 29 Федерального закона № 273 определен перечень информации, подлежащей размещению на официальном сайте образовательной организации в сети «Интернет».
По требованию ч. 3 ст. 29 Федерального закона № 273 информация и документы, указанные в части 2 настоящей статьи, если они в соответствии с законодательством Российской Федерации не отнесены к сведениям, составляющим государственную и иную охраняемую законом тайну, подлежат размещению на официальном сайте образовательной организации в сети «Интернет» и обновлению в течение десяти рабочих дней со дня их создания, получения или внесения в них соответствующих изменений. Порядок размещения на официальном сайте образовательной организации в сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации, в том числе ее содержаниеи формаее предоставления, устанавливается Правительством Российской Федерации.
Так, постановлением Правительства РФ от 10.07.2013 № 582 утверждены Правила размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации (далее – Правила).
Пунктами 3-5 Правил установлен перечень информации, который подлежит размещению на официальном сайте Учреждения.
В соответствии с требованиями п. 6 Правил, образовательная организация обновляет сведения, указанные в пунктах 3 - 5 Правил, не позднее 10 рабочих дней после их изменений.
Согласно п. 8 Правил информация, указанная в пунктах 3 - 5 настоящих Правил, размещается на официальном сайте в текстовой и (или) табличной формах, а также в форме копий документов в соответствии с требованиями к структуре официального сайта и формату представления информации, установленными Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки.
Приказом Рособрнадзора от 29.05.2014 № 785 утверждены требования к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации (далее – Требования). Настоящие Требования определяют структуру официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», а также формат предоставления на нем обязательной к размещению информации об образовательной организации (далее - информация).
Пунктом 2 Требований установлено, что страницы специального раздела должны быть доступны в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» без дополнительной регистрации, содержать указанную в пунктах 3.1 - 3.11 настоящих Требований информацию, а также доступные для посетителей сайта ссылки на файлы, снабженные информацией, поясняющей назначение данных файлов.
Файлы документов представляются на Сайте в форматах PortableDocumentFiles (.pdf), MicrosoftWord / MicrosofrExcel (.doc, .docx, .xls, .xlsx), OpenDocumentFiles(.odt, .ods) (п. 4 Требований).
Информация, указанная в пунктах 3.1-3.11 настоящих Требований, представляется на Сайте в текстовом и (или) табличном формате, обеспечивающем ее автоматическую обработку (машиночитаемый формат) в целях повторного использования без предварительного изменения человеком (п. 6 Требований).
Однако проведенной проверкой установлено, что официальный сайт Учреждения https://gr2.edu95.ru/всю необходимую информацию (документы) в соответствии с требованиями ч. 2 ст. 29 Федерального закона № 273, п.п. 3-5 Правил ипп. 3.1 - 3.11Требований в соответствующих с требованиями п.п. 4, 6 Требований доступных для чтения с сайта форматах, не содержит.
Так, на официальном сайте Учреждения отсутствует подраздел «Стипендии и иные виды материальной поддержки» содержащий сведения о наличии и условиях предоставления мер социальной поддержки обучающимся; на сайте; в подразделе «Руководство. Педагогический состав»  отсутствует информация о контактных телефонах, адресов электронной почты руководителя и заместителей Учреждения; на сайте не размещены копии предписаний органов, осуществляющих государственный контроль (надзор) в сфере образования, отчеты об исполнении данных предписаний; в подразделе «Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса» отсутствуют сведения, о наличии объектов для проведения практических занятий, средств обучения и воспитания, об условиях охраны здоровья обучающихся; главная страница подраздела «Финансово-хозяйственная деятельность» не содержит информацию об объеме образовательной деятельности, о поступлении финансовых и материальных средств и об их расходовании по итогам финансового года (2016 года); подраздел «Вакантные места для приема» не содержит информацию о количестве вакантных мест для приема (перевода) по каждой образовательной программе.
Вместе с тем проверка показала, что образовательной организацией не организована работа по своевременному обновлению информации, размещенной на сайте. Так, на момент проверки на официальном сайте в подразделе «Документы» размещены: план финансово-хозяйственной деятельности на 2016 год; отчет о результатах само обследования составленный в 2014 году; договор на медицинское обслуживание действителен до 31.08.2015 года;
Кроме того, большинство документов размещены на сайте в не соответствующих определенных п. 4 Требований форматах и не обеспечивающих их автоматическую обработку (машиночитаемый формат) в целях повторного использования без предварительного изменения, то есть требующих скачивания их на  технические средства пользователя.
В соответствии с п. 1 ч.3 ст. 44 Федерального закона № 273 родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют право выбирать до завершения получения ребенком основного общего образования с учетом мнения ребенка, а также с учетом рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (при их наличии) формы получения образования и формы обучения, организации, осуществляющие образовательную деятельность, язык, языки образования, факультативные и элективные учебные предметы, курсы, дисциплины (модули) из перечня, предлагаемого организацией, осуществляющей образовательную деятельность.
Согласно п. 2 ст. 63 Семейного кодекса РФ, родители с учетом мнения детей имеют право выбора образовательного учреждения и формы получения образования детьми. 
Таким образом, несоответствие сайта образовательного учреждения в сети Интернет требованиям законодательства нарушает право неопределенного круга лиц на получение доступной информации, предусмотренной законодательством об образовании, ограничивает права несовершеннолетних обучающихся, их родителей, а также иных заинтересованных лиц в возможности ознакомления с полной информацией об учреждении, о направлении и сферах его деятельности, а также с его основными документами.
Указанные нарушения стали возможными вследствие недобросовестного отношения к своим должностным обязанностям работников Учреждения, ответственных за данное направление деятельности, а также отсутствие должного контроля за их деятельностью со стороны руководства.
На основании изложенного, руководствуясь ст.ст. 6,7, 24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

ТРЕБУЮ:

1. Безотлагательно рассмотреть настоящее представление с участием представителя прокуратуры района и принять действенные меры к устранению выявленных нарушений закона, их причин и условий, им способствующих.
2. Привести официальный сайт учреждения в соответствие с требованиями законодательства, а именно: на официальном сайте Учреждения создать подраздел «Стипендии и иные виды материальной поддержки» содержащий сведения о наличии и условиях предоставления мер социальной поддержки обучающимся; в подразделе «Руководство. Педагогический состав»  информацию о контактных телефонах, адресах электронной почты руководителя и заместителей Учреждения; в подразделе «Документы» копии предписаний органов, осуществляющих государственный контроль (надзор) в сфере образования, отчеты об исполнении данных предписаний; в подразделе «Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса» сведения об оснащенности учебных кабинетов, о наличии объектов для проведения практических занятий, объектов спорта, средств обучения и воспитания, об условиях охраны здоровья обучающихся в подразделе «Финансово-хозяйственная деятельность» информацию об объеме образовательной деятельности, о поступлении финансовых и материальных средств и об их расходовании по итогам финансового года (2016 года); в подразделе «Вакантные места для приема» информацию о количестве вакантных мест для приема (перевода) по каждой образовательной программе.
3. Организовать работу по обновлению информации, размещенной на сайте, в том числе обновить план финансово-хозяйственной деятельности, отчет о результатах само обследования; договор на медицинское обслуживание; а также обеспечить приведение документов размещенных на сайте в соответствие с требованиями п. 4 Требований и п. 10 Правил в форматы обеспечивающие их автоматическую обработку (машиночитаемый формат) в целях повторного использования без предварительного изменения и не требующих скачивания их на  технические средства пользователя и разархивирования с использованием программного обеспечения, установка которого на технические средства пользователя информации требует заключения лицензионного или соглашения, предусматривающего взимание с пользователя информации платы.
3. По установленным фактам нарушения действующего законодательства провести проверку и решить вопрос о привлечении виновных должностных лиц к дисциплинарной ответственности.
4. О результатах рассмотрения настоящего представления и принятых мерах сообщить в прокуратуру города в письменной форме в течение месячного срока со дня внесения акта прокурорского реагирования с приложением к ответу копии приказа о наказании виновных лиц.


Заместитель прокурора района
юрист 1 класса                                                                                               З.Б. Башхаджиев
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